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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 

Вавуліч Віта Анатоліївна, здобувач вищої освіти РДГУ 
Науковий керівник: к.пед.н., Бричок С.Б. 

 
Саме істотне в нашому мисленні – це 

 включення нового матеріалу в старі схеми. 
Фрідріх Ніцше 

Резюме. У статті проаналізовано теоретичні основи використання елементів 
технології розвитку критичного мислення в початковій школі. Обґрунтовано 
педагогічні умови використання елементів технології розвитку критичного 
мислення  в початковій школі. 

Ключові слова: технологія, мислення, критичне мислення, фаза виклику, 
фаза рефлексії, фаза реалізації змісту, М. Кларін, Д. Халперн, виклик, рефлексія, 
технологія розвитку, завдання-пастки, стадія. 

Постановка проблеми. В даний час перед педагогічною наукою і 
початковою школою стоїть проблема, як підвищити інтерес учнів до уроків. Для 
цього провідні педагоги розробляють ряд методів та технологій.  Для ефективності 
навчання вчителю необхідно приділити чималу увагу на те, щоб зацікавити дітей 
уроком. Успішність і ефективність формування компетентностей молодших 
школярів залежать від форм і методів організації навчально-виховного процесу. 
Пріоритетними в цьому сенсі стають сучасні педагогічні технології, які 
забезпечують активні форми діяльності учнів, залучають їх до творчого 
процесу пізнання, дослідження проблем,формування власної думки та самореаліза
ції.  

http://ps.stateuniversity.ks.ua/file/issue_59/19.pdf
http://ps.stateuniversity.ks.ua/file/issue_59/19.pdf
http://ps.stateuniversity.ks.ua/file/issue_59/19.pdf
http://ps.stateuniversity.ks.ua/file/issue_59/19.pdf
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Однією з таких є технологія розвитку критичного мислення. Метою 
вищезазначеної  технології є розвиток мислительних навичок учнів, необхідних не 
тільки в навчанні, але й у повсякденному житті. 

Аналіз досліджень і публікацій. У педагогічній літературі останніх років, як 
вітчизняній, так і в зарубіжній, підкреслюється значення критичного мислення для 
розвитку суспільства і для самої людини. На проблему формування та розвитку 
критичного мислення мали великий вплив положення Л.С. Виготського про зону 
найближчого розвитку, який зазначав, що навчання будується не тільки на 
завершених фазах розвитку, але, перш за все, і на тих психічних функціях, які ще 
не дозріли, і рухає вперед їх формування. 

 Психологічним підґрунтям формування в молодших школярів критичного 
мислення є особливості їх розвитку та мислення взагалі. У педагогічній та 
психологічній літературі з проблем розвитку мислення й пізнавальної активності 
учнів початкових класів досить аргументовано робляться висновки про широкі 
можливості розвитку дитячого мислення в умовах шкільного навчання та 
виховання. Мислення може бути критичним тільки, коли воно має індивідуальний 
характер. Ознакою сформованості критичного мислення є вміння аргументовано 
висловлювати власну думку, а також доводити певні переконання. 

Мета статті полягає в тому, щоб довести ефективність технології  розвитку 
критичного мислення, як засобу формування мовної особистості  учня початкової 
школи. 

Виклад основного матеріалу. Єдиної точки зору щодо визначення поняття 
“критичне мислення” провідні науковці різних країн світу так і не знайшли. Так, 
М. Кларін вважає, що критичне мислення є раціональним, рефлексивним 
мисленням, яке спрямоване на вирішення того, чому варто вірити або які дії варто 
застосувати [1,с. 28]. Д. Халперн у своїх працях зазначає, що цей вид 
мислення передбачає використання когнітивних технік і стратегій, які 
збільшують вірогідність отримання бажаного кінцевого результату. 

Дослідник детально аналізує це явище і зазначає, що критичне мислення має 
п’ять характеристик, які визначають його самостійним мисленням, тобто це: 
мислення узагальнене, мислення проблемне й оцінне, мислення аргументоване, 
мислення соціальне. Проте, усі варіанти визначення поняття “критичне мислення” 
об’єднані спільною рисою - наявністю ознак (аналітичність, асоціативність, 
логічність, самостійність, системність), які сприяють формуванню 
компетентностей, що допомагають людині зорієнтуватись у навколишньому світі. 
Під критичним мисленням розуміють здатність людини (природну чи сформовану) 
до самостійної оцінки: явищ навколишньої дійсності, інформації, наукових знань, 
думок і тверджень інших людей; уміння бачити їх позитивні й негативні сторони, а 
також прагнення до кращого, більш оптимального розв’язку проблем, завдань, до 
перегляду існуючих стереотипів, традицій . 

Критичне мислення - мислення самостійне. Учні повинні мати достатньо 
свободи, щоб мислити і самостійно вирішувати найскладніші питання. Розвивати 
критичне мислення можна на різних уроках, у різних видах навчальної діяльності, 
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але одним з найкращих із них є урок української мови,  тому що на письмі процес 
мислення стає видним і, отже доступним для вчителя.  

Сучасні діти приходять до школи з бажанням діяти, причому діяти успішно. 
Їм подобається на уроці не просто слухати, а ставити запитання, приймати 
рішення, придумувати, фантазувати. Якщо вчитель постійно організовує на уроках 
таку діяльність, то навчання буде успішним, а здобуті знання якісними.  

 Для формування критичного мислення вчитель з учнями повинен пройти 
через три стадії:  

• виклику (пробудження інтересу); 
• стадії реалізації змісту ( осмислення матеріалу під час роботи над ним); 
• рефлексії (узагальнення, підведення підсумків). 

Завдання фази виклику: 
• актуалізувати в учнів знання та зв’язки з матеріалом, який вивчається; 
• пробудити пізнавальний інтерес до матеріалу; 
• допомогти учням самим визначити напрям при вивченні теми.  
      Завдання фази реалізації змісту: 
• допомогти активно сприймати навчальний матеріал; 
• допомогти співвіднести старі знання з новими. 
           Завдання фази рефлексії: 
• допомогти самостійно узагальнити навчальний матеріал; 
• допомогти самостійно визначити напрям подальшого вивчення матеріалу. 
В результаті: 
-Учні переробляють нові знання на власні .  
-Запам’ятовують матеріал, так як розуміють його.  
-Активно обмінюються думками.  
-Удосконалюють і поповнюють словниковий запас. 
-Складається різноманітність міркувань.  
-Вибір правильного варіанту.  
-Застосування технологій розвитку критичного мислення під вивчення 

навчальних дисциплін створює додаткову мотивацію до навчання.  
Системне запровадження цієї технології призводить до того, що учні 

поступово опановують її не тільки як навчальну технологію, вміння самостійно 
вчитися, критично мислити, але і використовують свої знання у житті. 

Суть технології критичного мислення полягає в ненав’язливості, відсутності, 
категоричності та авторитарності з боку вчителя, а також у наданні учневі 
можливості пізнати себе у процесі отримання знань. 

Технологія розвитку критичного мислення дає учню: 
• вміння критично мислити; 
• вміння відповідально ставитись до власної освіти; 
• вміння працювати у співробітництві з іншими; 
• бажання стати людиною, яка вчиться протягом усього життя. 
Технологія дає вчителю: 
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• вміння створювати в класі атмосферу відкритості та відповідального 
співробітництва; 

• можливість використати модель навчання і систему інших методик, що 
сприяють розвитку навичок критичного мислення і самостійності у процесі 
навчання; 

• стати практиком, який вміє грамотно аналізувати свою діяльність; 
• стати джерелом цінної та професійної інформації для інших вчителів. 
Досить  ефективним для формування критичного мислення молодших 

школярів є методичні прийоми, які роблять навчальний процес більш творчим, 
вчать учнів мислити, виділяти головне, висловлювати й аргументувати власні 
думки. Щоб зацікавити учнів роботою на уроці, необхідно подбати про гармонійне 
поєднання його мотиваційного, змістового та розвивального компонентів. Зміст 
має привабити дітей чимось незвіданим, сприяти розвивальним дидактичним 
цілям. Дитина має зрозуміти значущість навчального матеріалу. Невичерпаним 
матеріалом для навчальних занять з мови є саме життя. З великим задоволенням 
діти зустрічають в класі золоту осінь чи найпрекраснішу весну, срібну зиму чи 
різнокольорове літо. Кожна складова уроку допомагає створити образ, який 
змушує дітей хвилюватися, уявляти, фантазувати, спонукає до активної 
мовленнєвої діяльності. 

Є багато цікавих вправ, які допомагають розвинути мову і збагатити 
словниковий запас учнів. Варто тільки звертати постійну увагу на такий вид 
роботи, і це обов’язково принесе свої плоди. Хоч не відразу, але через певний 
проміжок часу мова учнів стає значно багатшою, емоційнішою, вони сміливіше 
починають висловлювати свої думки і почуття. 

У першому класі дітям уже доступна цікава гра в слова, коли вони добирають 
нескладну риму, знайомляться з синонімами, антонімами. В ході ознайомлення 
дітей з  ліричним жанром можна користуватися різноманітними прийомами, які 
сприяють розвиткові умінь слухати і говорити, допомагають формувати уявлення 
учнів про віршовану форму - риму, систематизувати читацький кругозір, швидко 
розучувати вірші. 

Ефективними прийомами розвитку критичного мислення молодших школярів 
є завдання – пастки. 

1. Завдання – пастки, що сприяють уважному, критичному сприйманню 
завдання і можливої відповіді. Учитель формулює завдання і пропонує 
неправильну відповідь. 

Наприклад, порахувати кількість звуків у слові лінь; визначити кількість слів 
у реченні. Вислуховуються відповіді дітей і варіант учителя. Дитина має зіставляти 
власну відповідь та інших. Серед відповідей можуть бути помилкові. Це 
забезпечує виховання звички довіряти собі не менше ніж іншим. 

2. Завдання-пастки, що розрізняють понятійну і життєву логіку. 
Наприклад, яке слово довше : весна чи зима, дим чи дім? Чи є родичами слова 

ягня і вівця, будинок і будівельник. Іноді учні розмірковують, що людина і 
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будинок не можуть бути родичами. Тому дітям необхідно зіставити логіку 
понятійну і наукову. 

3. Завдання, що не мають рішення виховують не виконавське ставлення до 
завдання. 

Наприклад, поставте пальчик на схему, що відповідає реченню. У реченні 4 
повнозначних слова, а в одній зі схем – 3 слова, в іншій – 5. Учні - виконавці 
одразу виконають завдання. Вдумлива дитина не знайде відповіді. 

Застосування технології розвитку критичного мислення під час вивчення 
навчальних дисциплін, як на уроках, так і в позакласній роботі, створює додаткову 
мотивацію до навчання. Учні добре засвоюють матеріал, тому що це їм цікаво. 
Зазначена технологія стимулює загальну активність учнів, сприяє створенню 
плідного освітнього середовища, й утвердження системного характеру навчання та 
самонавчання. За своєю сутністю технологія формування критичного мислення 
має інноваційний характер: вимагає від учнів застосовувати нові знання, 
спираючись на засвоєний раніше матеріал; виробляє вміння діяти і приймати 
рішення самостійно чи в складі команди та розв’язувати конфлікти; шукати, 
компонувати і застосовувати нову інформацію з різноманітних джерел, 
використовуючи сучасні технології для виконання конкретних завдань; розвиває 
критичне мислення і прагнення до творчості та саморозвитку; формує бажання і 
здатність самостійно вчитися. 

Висновки 
Застосування технології розвитку критичного мислення на уроках української 

мови у початкових класах створює додаткову мотивацію до навчання, вивчення 
краси українського слова.  Учні  ефективініше засвоюють матеріал, тому що це їм 
цікаво. Системне формування творчих та пізнавальних здібностей учнів з 
використанням технології розвитку критичного мислення призводить до того, що 
усі учні навчаються самостійно вчитися, критично мислити, 
використовувати набуті знання у повсякденному мовленні та житті. Бо саме 
початкова ланка є фундаментом формування критичного мислення як 
пріоритетного напрямку розвитку комунікативної компетентності сучасної 
особистості. Технологія формування критичного мислення школярів у процесі 
вивчення української мови та літератури передбачає формування пізнавального 
інтересу шляхом розвитку внутрішньої мотивації до цілеспрямованого навчання, 
підтримку пізнавальної активності учнів, спонукання їх до порівняння отриманої 
інформації з особистим досвідом і на її ґрунті формування аналітичних суджень. 

Отже, щоб сформувати яскраву особистість, людину демократичного 
світогляду, слід з перших кроків навчання привчати дітей до творчої діяльності, до 
уміння робити вибір.  

Можна зробити висновок, що творча робота зі словом - це і методичний засіб, 
що робить навчання цікавим, і дійова виховна сила. Учителю треба вміти 
використовувати на уроках ті моменти, які спонукають учнів до творчості. Це 
може бути окремий художній твір, вражаючі факти із життя конкретної людини, 
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стосунки між людьми, казки, пісні, незвичайні ситуації, природні явища чи просто 
святковий настрій. Потрібно вчити дітей мислити, тоді ми побачимо зміни на 
краще. 
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Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти (Концепція) розглядає інформаційні технології в освітньому 
процесі як «інструмент забезпечення успіху» Нової української школи (НУШ). 
Автори концепції націлюють педагогів нової школи на системне запровадження 
інформаційних технологій, яке охоплює усі види діяльності. Інформаційно-
цифрова компетентність передбачає впевнене і водночас критичне застосування 
інформаційних технологій сучасною людиною ХХІ століття у повсякденному 
житті, у професійній діяльності, публічному просторі та приватному спілкуванні. 

Перша фаза реалізації Концепції (2016-2018 роки) передбачає підвищення 
кваліфікації вчителів початкової школи. Вирішити деякі питання щодо підготовки 
педагогічних працівників для роботи в умовах Нової української школи покликана 
«Типова освітня програма організації і проведення підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників закладами післядипломної педагогічної освіти» 
(Програма). У Програмі описано профілі базових компетентностей учителя 
початкових класів, які містять «індивідуально-особистісні та професійно-діяльнісні 
якості, необхідні для успішного виконання стратегічної мети та завдань 
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